
EINBAU- UND MONTAGEANLEITUNGEINBAU- UND MONTAGEANLEITUNG
KESSEL - Boden-/Deckenablauf Practicus®

aus Kunststoff
Auslauf senkrecht / seitlich DN 50/70/100

� Pressdichtungsflansch mit Gegenflansch
aus Edelstahl zur Feuchtigkeitsabdichtung

� Drehbares und stufenlos
höhenverstellbares Aufsatzstück

� Optimale Rohrreinigung durch
Herausnehmen des Geruchverschlusses

� Einfachster Einbau

� Mit Design-Rosten kombinierbar

� Grundkörper kombinierbar mit
Systemzubehör 125

Abbildung zeigt Art.-Nr. 45219.64

Änderungsstand: 04/2010
Sachnummer: 325-914

Dehnfuge zwischen Endbelag und Aufsatzstück
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Einbauhinweise
Einbau mit Lippendichtung (im Lieferumfang des
Aufsatzstückes)
Bei Bodenaufbauten ohne Abdichtungsbahn, bzw. dort, wo das
Eindringen von rückstauendem Abwasser aus der Rohrleitung in den
Bodenaufbau verhindert werden soll, wird zwischen Aufsatzstück
und Grundkörper, bzw. Zwischenstück die KESSEL-Lippendichtung
nach DIN EN 681-1 montiert.

Die Dichtung wird in die Nut im Grundkörper gedrückt. Damit wird
ein Herausziehen der Dichtung beim Höhenausgleich des
Aufsatzstückes verhindert.

Einbau mit Sickerwasser
Ist z.B. in stark belasteten Nassbereichen mit Sickerwasser zu
rechnen, ist die Lippendichtung zu entfernen. Dadurch kann das
anfallende Sickerwasser zwischen Aufsatzstück und
Grundkörper, bzw. Zwischenstück sicher in den Ablauf abgeführt
werden.

Flexibler Niveauausgleich
Aufsatzstück neigbar und teleskopisch höhenverstellbar zur
Anpassung an das Bodenniveau sowie drehbar zur Angleichung
an das Fliesenraster (1). Minimale Einbauhöhe durch Absägen
(2). Mit einem KESSEL-Verlängerungsstück kann die Einbautiefe
max. um 120 mm vergrößert werden (3).

Verbau des Pressdichtungsflansches (Art.-Nr. 48402)
Das Verpressen von Dichtungsbahnen sind die Drehmomente wie
auf folgender Tabelle aufgeführt zu beachten.

Beim Einbau in drückendes Wasser muss die Dichtungsbahn nach
DIN EN 18195-5 mind. eine Dicke von 1,8 mm aufweisen.

Hinweis: Pressdichtungsflansch und Grundkörper sind max. 70 kg
belastbar.

Rohrleitungsanschluss nach DIN 19534 (HT-Rohranschluss):

DN 50 70 100
DA 50 75 110

Bauzeitschutzabdeckung
Während der Bauzeit kann der KESSEL-Boden-/Deckenablauf
Practicus mit der mitgelieferten Bauzeitschutzabdeckung gegen
das Eindringen von Schmutz, z.B. Mörtel, Beton, etc. geschützt
werden.

Lippendichtung

Sickerwasserableitung

Werkstoff Dichtbahn Anzugsmoment
empfohlen*

Bitumenbahn 4-6 Nm
PIB mit Bitumenbahn 4-6 Nm
verklebt
Bitumenbahn mit Träger- 6-8 Nm
einlage aus Glasgewebe
Elastomere Sperrbahn 48982 4-6 Nm

(* in Anlehnung an DIN 18195)



Einbauvorschlag
� KESSEL-Decken-

ablauf Practicus®

Auslauf seitlich
� Geruchsverschluss
� Aufsatzstück
� Rost mit Schlitz-

Design
� Pressdichtungsflansch
� Sickerwasserableitung

Abb. zeigt Art.-Nr. 45170 + 48402 + 48201

� KESSEL-Bodenablauf
Practicus®

Ablauf seitlich
� Geruchverschluss
� Aufsatzstück
� Rost im Schlitz-Design
� Lippendichtung (im

Lieferumfang des
Aufsatzstückes)

Abb. zeigt Art.-Nr. 45170 + 48201
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Reinigung
Nach Abnehmen des Rostes und Herausnehmen
des Geruchverschlusses ist eine optimale
Rohrreinigung von Zu- und Ablauf möglich.

Einbauvorschlag

� KESSEL-Deckenablauf Ecoguss®

Grundkörper
� Geruchsverschluss
� Haltering für Geruchsverschluss

� Aufsatzstück
� Pressdichtungsflansch
� Verlängerungsstück

Dehnfuge

GefälleGefälle

1,5 cm Fliesen geklebt

Fliesenkleber

Betondecke

Zementestrich

Folie als 
Feuchtigkeitsabdichtung

d

a

c

Wärme-/ Trittschalldämmung

b

e

e

f

Folie als 
Dampfsperre

Zum Einbau des Brandschutzeinsatzes FireKit
(Art.-Nr. 48100) ist der Geruchverschluss und
der Haltering zu demontieren.



Systemzubehör (System 125)

� Verlängerungsstück aus PP 48987
mit Lippendichtung

� Haarsieb 48700

� Abdichtungsflansch montierbar auf Grundkörper
und Verlängerungsstücke
Klebeflansch mit Gegenflansch 48401
Pressdichtungsflansch 48402

� Abdichtungsbahn aus PVC 500 x 500 mm 43710
Abdichtungsbahn aus EPDM 500 x 500 mm 43730

� Aufsatzstück aus ABS 48950
mit Schlitzrost, 150 x 150 mm
aus Edelstahl verschraubt

� Aufsatzstück 48201
mit Schlitz-Design-Rost, 120 x 120 mm

� Aufsatzstück 48202
mit Oval-Design-Rost, 120 x 120 mm

	 Lippendichtung 049-012
für Aufsatz- und Zwischenstücke


 Dünnbettaufsatz mit Schlitz-Design-Rost 48904
120 x 120 mm

� Dünnbettaufsatz aus Standard-Rost 48963
138 x 138 mm

� Geruchverschluss aus PP
für Grundkörper 27169
für Aufsatzstück 48600

 Multistop (Geruchs-/Ungeziefersperre) 48500

� Fire-Kit (Brandschutzeinsatz) 48100

� Verlängerungsstück mit Zulauf DN 50 48989

� Quick-Fit mit Brandschutz 48990

Schemadarstellung des kompletten Baukastensystems.
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EINBAU- UND MONTAGEANLEITUNGINSTRUCTIONS FOR INSTALLATION, OPERATION AND MAINTENANCE

KESSEL floor/roof drain Practicus®

made of plastic,
vertical / side outlet DN 50/70/100

� Pressure sealing flange with counterflan-
ge made of stainless steel as humidity
protection

� Attachment piece can be turned, with
continuous height adjustment

� Optimum pipe cleaning by removal of
odour trap

� Simple installation

� Can be combined with design covers

� Drain body can be combined with system
accessories 125

Picture shows Art.# 45219.64

Edition: 04/2010
Number: 325-914

Place expansion joint between end cover and
attachment piece.

DIN EN 1253
mit Sicherheit
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Installation instructions
Installation with lip seal (included in the delivery contents of the attach-
ment piece) In the case of floor constructions without sealing sheet, or
wherever the penetration of wastewater flowing back from the pipe into
the floor construction is to be avoided, the KESSEL lip seal must be
mounted between the attachment piece and the drain body or adapter,
in accordance with DIN EN 681-1.

The seal is pressed into the groove in the drain body. This prevents
the seal being pulled out when the attachment piece is adapted to
the required height..

Installation with seepage water
If seepage water is to be expected in extremely wet areas, for
example, the lip seal must be removed. This allows the seepage
water to be discharged safely between the attachment piece
and drain body or adapter into the drain.

Flexible level adjustment
The attachment piece can be tilted and has telescopic height
adjustment for adaptation to the floor level, and it can be turned
to match the tile pattern (1). Minimum installation height thanks
to sawing to size (2). The installation depth can be enlarged by
a maximum of 120 mm using a KESSEL extension piece (3).).

Fitting the pressure sealing flange (Art.-Nr. 48402)
When pressing the sealing sheets, the torques listed in the table
below must be heeded.

For installation in water load, the sealing sheet must have a thickn-
ess of at least 1.8 mm in accordance with DIN EN 18195-5.
For installation with hot bitumen, a temperature of max. 400°C is
permitted briefly (ca. 1-2 min.) in the area of the pressure sealing
flange.
Note: Max. load on pressure sealing flange and drain body is 70 kg.
Pipeline connection in accordance with DIN 19522
(SML pipe connection):

DN 50 70 100
DA 50 75 110

Construction debris cover
During construction work, the KESSEL floor/roof drain Practicus
can be protected against the penetration of dirt, e.g. mortar, con-
crete etc. using the construction debris cover provided

Lip seal

Seepage water discharge

Sealing sheet material Recommended
torque*

Bitumen sheet 4-6 Nm
PIB with bitumen sheet 4-6 Nm
glued
Bitumen sheet with backing 6-8 Nm
made of glass fabric
Elastomer sealing sheet 48982 4-6 Nm

(* following DIN 18195)



Installation suggestions
� Kessel roof drain

Practicus®

Side outlet
� Odour trap
� Attachment piece
� Cover with slot design
� Pressure sealing

flange
� Seepage water

discharge

Picture shows Art.# 45170 + 48402 + 48201

� KESSEL floor drain
Practicus®

Side outlet
� Odour trap
� Attachment piece
� Cover with slot design
� Lip seal (included in the

delivery contents for the
attachment piece)

Picture shows Art.# 45170 + 48201

Polyethylene
moisture barrier

Slope

1.5 cm Tiles

Concrete floorPolyethylene
moisture membrane

Tile adhesive

Expansion joint

Slope

Slope Slope

Expansion joint

1.5 cm Tiles
Tile adhesive

Concrete floor
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Cleaning
Optimum pipe cleaning of inlet and outlet is pos-
sible following removal of the cover and the odour
trap.

The odour trap and the supporting ring must
be removed for installation of the fire protec-
tion Fire-Kit (art. no. 48100).

Assembly proposal

� KESSEL-drain Ecoguss®

Drain body
� Odour trap
� Supporting ring for odour trap

� Attachment piece
� Pressure sealing flange
� Extension piece

Dehnfuge

GefälleGefälle

1,5 cm Fliesen geklebt

Fliesenkleber

Betondecke

Zementestrich

Folie als 
Feuchtigkeitsabdichtung

d

a

c

Wärme-/ Trittschalldämmung

b

e

e

f

Folie als 
Dampfsperre

Expansion joint

Polyethylene
moisture barrier

SlopeSlope

1.5 cm Tiles

Thermal/Sound insulation

Screed

Concrete floorPolyethylene
moisture membrane

Tile adhesive



System accessories (System 125)

� Extension made of PP 48987
with lip seal

� Hair sieve 48700

� Sealing flange can be mounted on drain body and extensions
Adhesive flange with counterflange 48401
Pressure sealing flange 48402

� PVC sealing sheet 500 x 500 mm 43710
EPDM sealing sheet 500 x 500 mm 43730

� Attachment piece made of ABS 48950
with slotted cover, 150 x 150 mm made of stainless steel,
screwed in place

� Attachment piece 48201
with slot design cover, 120 x 120 mm

� Attachment piece 48202
with oval design cover, 120 x 120 mm

	 Lip seal 049-012
for attachment pieces and adapters


 Shallow bed attachment 48904
with slot design cover 120 x 120 mm

� Shallow bed attachment 48963
with standard cover 138 x 138 mm

� Odour trap made of PP
for drain body 27169
for attachment piece 48600

 Multistop (odour/rodent stop) 48500

� Fire-Kit (fire protection) 48100

� Extension piece with inlet DN 50 48989

� Quick-Fit with fire protection 48990

Schematic representation of the whole modular system
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